

ратъ не принципы, не знамя—они у насъ уже есть,—а людей, достойныхъ, нелицемѣрныхъ носителей этого знамени. Недостаточно еще исповѣдывать принципы. Передъ выборами многіе и многіе будутъ прихорашиваться, будутъ прикрываться заманчивымъ, красивымъ знаменемъ. Не соблазнимся. Будемъ выбирать тѣхъ, кто и прежде дѣлами заявлялъ себя народолюбомъ дѣятельнымъ, участливымъ отношеніемъ къ народу. Нужно быть очень внимательнымъ при выборѣ лицъ, остерегаться всячески, какъ бы не прошли въ Думу люди наживы, люди карьеры, тщеславія, неустойчиваго нравственнаго облика“. (Свящ. І. Макаровъ. „Тамб. Епарх. Вѣд.“).

„Если бы Господь судилъ мнѣ быть выборщикомъ, я подалъ бы свой голосъ за человѣка болѣе или менѣе интеллигентнаго, вѣрующаго по-православному, но уважающаго и вѣрованія другихъ, стойкаго, добывающаго средства жизни собственнымъ трудомъ (а не живущаго на средства круныхъ наслѣдствъ), знающаго нужды и скорби крестьянской и рабочей жизни,—и при томъ человѣка, ратующаго за усовершенствованіе Государственной Думы, за свободу совѣсти, слова, печати, собраній, союзовъ, личности,—человѣка, сознающаго необходимость надѣленія достаточнымъ количествомъ земли каждаго гражданина, желающаго жить отъ плодовъ земли, проведенія въ жизнь прогрессивнаго подоходнаго налога, общедоступности и бесплатности школьнаго просвѣщенія и равенства всѣхъ гражданъ передъ закономъ“... (Свящ. Василій Симоновъ).

Я не считаю нужнымъ подписываться подъ этой „платформой“, но полагаю—что приблизительно такъ нужно намѣтить задачи избирателей. (Русск. Пал.).

---

### Въ единеніи сила.

Въ единеніи сила—это истина не новая, давно всѣмъ извѣстная. Но эта истина не имѣла никогда такого широкаго примѣненія практическаго, какъ нынѣ послѣ манифеста 17-го октября, когда объявлена свобода союзовъ. Намъ духовнымъ нынѣ настало время объединиться на почвѣ общихъ сословныхъ и политическихъ интересовъ и взглядовъ въ прочный политическій и профессиональный союзъ. Духовенство, по сознанію даже свѣтскихъ писателей, болѣе всѣхъ было угнетено при прежнемъ режимѣ. Теперь нужно осмыслить свое положеніе, какъ

гражданъ отечества, выяснитъ свои нужды и добиваться ихъ удовлетворенія при предстоящемъ переустройствѣ жизни. Вскорѣ будутъ производиться на тѣхъ или иныхъ началахъ выборы въ Думу, не за горами и то время, когда откроется и самая Дума. Политическая жизнь страны при новомъ порядкѣ будетъ складываться изъ борьбы политическихъ партій. Духовенство, вѣроятно, составитъ немногочисленную и малосимпатичную въ глазахъ свѣтскаго общества партію клерикаловъ. Отсюда новое побужденіе къ тому, чтобы намъ болѣе, чѣмъ кому-либо, и тѣснѣе объединиться. И при единодушій нашемъ трудно будетъ намъ бороться съ другими партіями, болѣе многочисленными и тѣсно сплоченными. Если же мы не подготовимся, или если мы будемъ дѣйствовать разрозненно, то никогда не будемъ въ состояніи отстаивать своихъ жизненныхъ интересовъ. Даже крестьянство, это неподвижное и самое неразвитое сословіе, въ настоящее время сознаетъ нужду въ объединеніи и дѣйствительно объединяется. Мы же, духовные, не готовимся на борьбу за свое существованіе, попрежнему полагая, что другіе о насъ беспокоятся. И худъ ли, хорошъ ли новый порядокъ, съ нимъ нужно помириться, при немъ намъ придется жить и служить. Крайнія партіи уже стремятся къ отдѣленію церкви отъ государства: возобладай онѣ, мы лишимся казеннаго жалованья. А крестьянское сословіе, подстрекаемое со стороны, начинаетъ отказывать въ доходахъ за требоисправленія, и мы въ недалекомъ будущемъ можемъ оказаться въ скверномъ положеніи крестьянъ черноземныхъ губерній, въ положеніи близкомъ къ голодовкѣ. Пора принятыся за серьезную объединительную работу. Средствомъ къ объединенію и выясненію нашихъ сословныхъ нуждъ должна служить духовная печать. Къ нашимъ услугамъ могутъ служить Епархіальныя вѣдомости. Нужно также устраивать предвыборныя собранія не одно и не два, а о нихъ у насъ что-то не слышно.—Дождаться приказа не слѣдуетъ. Тутъ нужно дѣйствовать по собственному почину, безъ начальственнаго приказа \*).

Свящ. Михаилъ Смирновъ.

---

\*) Мысль объ объединеніи всего духовенства для защиты своихъ правъ въ Думѣ была высказана и на пастырскомъ собраніи въ г. Новгородѣ. Но вотъ какъ разъ сегодня пришлось намъ отъ одного лица, имѣющаго полную возможность знать душу народную, выслушать слѣдующее: «духовенство и партіи... У духовенства должна быть одна партія—Богъ и алтарь. Не забудь духовенство этого, и его не забудутъ при всякомъ строѣ гражданской жизни. А будетъ духовенство въ партіяхъ искать спасенія, ошибется оно. Или оно только другимъ читаетъ, а само нимало не вѣритъ слову Спасителя; ищите прежде царствія Божія и правды его, и еія вся приложатся вамъ“.